

古人归隐桃花源,百姓今会桃花 海。京东送来春消息,万头攒动入画 来。4月18日至5月8日,北京平谷第十五 届国际桃花音乐节浪漫登场,象征着幸 福吉祥的22万亩桃花在一片明媚的春 光中次第开放,好不热闹。

而让这美景更动人的则是身在桃源 中自得其乐的人们。在这个春暖花开的 季节,平谷百姓迎来了一年一度的"桃花 大舞台"演出,来自274个村的100余支 镇、村、社区优秀文艺团队第七次搭上国 际桃花音乐节的顺风车,与齐聚在平谷 的明星大腕共同上演了一场音乐的狂 欢,开怀畅享4月至9月每周五晚历时90 分钟的文艺演出。

这一年的桃花音乐节,迷笛音乐节 裹挟着热爱摇滚的人们激情开唱、网络 海选桃花小公主加盟中国木偶剧院共同 演绎大型音乐剧《桃花公主》、祈福圣地 丫髻山静待八方来客……

作为全国较有影响的地方节庆之 一,平谷桃花音乐节历经14年发展,已 成为集音乐、文化、旅游、体育、经济于一 体的年度盛会;打造成集传统文化、音乐 文化、非遗文化、道教文化、赏石文化、美 食文化于一身的品牌活动,成为人们认 识感受北京魅力、体验文明北京的一个 窗口。今年桃花音乐节以"桃花音乐•美 丽平谷"为主题。42万热情好客的平谷人 民历经一年筹备,以桃花、音乐、文化、旅 游为"食材",烹制了多道特色文化大餐。

#### 美·平谷桃花甲天下—— 22万亩桃园开出极致桃花海

还在憧憬置身于普罗旺斯薰衣草海 的紫色诱惑、荷兰郁金香海浓郁芳香中 的梦幻场景吗?其实,在中国北京,有一 片粉色的海洋,已成为世界最大的爱情 主题公园,这就是相当于23个西湖面积 大小的平谷桃花海。

花海之美,不限于一方一隅,乃遍及 平谷村村镇镇、山山水水、沟沟壑壑,总 面积达22万亩。4月中旬、灿烂的桃花 从平原到山地依次绽放,大自然神来之 笔划分的10个最佳观赏区,一路漫野芬

用书法颂扬家乡,用照片定格美 丽。平谷作为北京市首个"中国书法之 乡",拥有近30名中国书法家协会会员, 多次在全国书展中展览并获奖,先后有 300余人次的作品入选国家级书法大 展,百余件作品参加日本、韩国、法国、马 来西亚等国家和地区的文化交流。桃花 音乐节期间,平谷区文委在多所学校和 社区创建了"书法润绿谷"交流基地,为 300余名书法爱好者提供了交流、研习 及展示场所。平谷区还举办了"美丽平 谷"摄影大赛和微博秀活动,广大摄影爱 好者可随手拍下自己看到的美景投稿给 主办方或发微博"@北京平谷"。

看到一张张花海中定格的笑脸,平 谷区文化委员会主任王振国感触颇深: "让每个来平谷的人成为宣传平谷的名 片是树立品牌的有效途径。这次举全区 之力办节,我们珍惜每位朋友对平谷文 化建设的意见和建议,更珍视当地百姓 为全区群众文化发展付出的努力。"

#### 乐·精彩活动连连看 激情乐谷活力绽放

4月18日晚,可容纳5万人的平谷世 纪广场敞开怀抱,接纳着来自各地爱花、 爱生活的人们。时尚"微电影"首映,"桃 花仙子"盛装起舞,百人提琴现场演奏,书 画大家挥毫泼墨,本土明星倾情献唱…… 一台集平谷元素、平谷原创、平谷演员于 一体的精彩文艺演出拉开了北京平谷第 十五届国际桃花音乐节的序幕。平谷本 地群众与来自北京城区和周边区县以及 河北、天津慕名而来的数万游客,现场感 受桃花音乐节开幕式的喜庆气氛。落户 平谷的豫剧表演艺术家小香玉倾情演唱 的《湖光山色》、《戏比天大》,小香玉艺术 学校师生表演的舞蹈《桃花恋》、乐器演 奏《桃园琴韵》,平谷区文化馆王帅和区 内幼儿教师带来的歌伴舞《大美桃花》, 《幸福颂》,平谷籍超女赵莹、王蓦然的 《歌曲串烧》等精彩节目为观众留下了深

刻印象。王振国介绍,除开幕式演出,桃 花音乐节期间,世纪广场共开展了3场 大型综艺演出,从教育系统专场到业余 评剧团专场,平谷给热爱文化生活的人 们搭建了零门槛的舞台。而遍及各个村 镇的桃花大舞台不仅展示了平谷人的热 情好客,更以基层文艺演出的形式,丰富 了京郊农民的精神文化生活。

开幕式当天,平谷区委书记张吉福 代表平谷父老乡亲宣布了"北京平谷第 十五届国际桃花音乐节"开幕的消息。 平谷区委副书记、代区长姜帆在致辞中 表示,现在是平谷区最美好的季节,也是 平谷发展最好的时期。桃花音乐节展现 了平谷生态的美丽,同时也呈现着平谷 发展的潜力。

今年是中国乐谷发展的第四年。两 届国际流行音乐季的举办,中国乐谷品 牌成功树立了国内户外演出的新标杆。 这次,迷笛音乐节携手无数乐迷带着对 音乐的虔诚人驻乐谷。100余支国内外 摇滚乐队连续3天在中国乐谷草地音乐 公园为乐迷展示激情音乐魅力。迷笛的 加入使中国乐谷实现了全年演出活动不 间断。届时,春有中国乐谷·北京迷笛音 乐节,夏有中国乐谷·青少年音乐夏令 营,秋有中国乐谷·北京国际流行音乐 季,冬有中国乐谷欢乐节,以中国乐谷为 核心的户外音乐演出联盟已具雏形。

千年道教圣地丫髻山香火鼎盛,吸 引各方游客前来登山祈求吉祥幸福。今 年的丫髻山道教文化节将于5月10日至 5月28日举办。届时,始于唐、建于元、兴 于明清的丫髻山国家3A级景区将被上万 盏有600年历史的皇家御制宫灯装点一 新,上百人身着古装表演的皇家祈福活 动将再现300年前康乾祈福的胜景。

### 品·特色文化全亮相· 平谷礼物带回家

平谷历史悠久、文脉绵长。有7000 年的上宅文化、5000年的轩辕文化、2200 年的建置文化、1000年的道教文化、600 年的长城文化,让这个京东古城绽放着 无限的光芒。在大力推进经济、社会发

展的同时,平谷文化事业、文化产业的发

展日新月异、生机勃勃,文化强区建设步

伐大步推进,一个个独有的品牌文化形

象折射着平谷更美好的未来。 本届桃花音乐节,主办方推出多个 高品位的文化活动,使人们切身感受平 谷文化的精髓,情不自禁爱上京东这片 蓬勃发展的土地。

常言道,世间万物石最奇,石中生万 象,万象汇石中。平谷被誉为中国观赏 石之乡,独有的金海石、轩辕石享誉海内 外。4月19日至5月7日,第三届赏石文 化节在平谷奇石城举办,全国20余个省 市的400余家奇石销售商前来参展,金 海石、轩辕石、灵璧石、三峡石、太湖石等 150余个奇石精品齐聚平谷,为游客与 石结缘创造机遇。

家,并成功获得"中国书法之乡"称号。 今年活动期间,平谷区举办的"春节文化 活动回眸""平谷区美协会员作品展""走 进黄松峪摄影展"展览将平谷穿越时空 的美一览无余展示给读者。为弘扬书画 文化,4月19日至4月22日,平谷举办了 "美丽山水靓桃乡"的书画展,50余幅书 画作品集中展示展出,内容与平谷桃花 相关,不少游客更现场收藏。

## 福·幸福平谷待客来-今年花胜去年红

让没来过平谷的人产生对平谷的期 待,让第一次走进平谷的人爱上平谷,让 每位参与其中的百姓体会到"幸福平谷" 的活力。桃花,是平谷的区花,更是平谷 正以全新的发展理念、崭新的城市形象、完

在吸引四方游客、创造丰硕收入的同时, 还发展形成了衍生产业,有力推动了区 域发展。用发展创造幸福,用幸福评估 发展,2013年,群众大联欢的序幕才刚刚 开启,花开之后,期待的下一个惊喜就是 收获,待那时,想必平谷人已经站在新的 台阶上奔向新的辉煌:将社会民生作为 发展落脚点,以"八个平谷"为依托,以 "十二有"为目标,以"十八个免费、十八 个全覆盖、十八个百分百"三个十八为具 体举措,提高民生幸福指数,"五谷丰登" 的壮美蓝图指日可待。

桃花盛开,丰登有待;桃花、音乐,美丽 平谷。世界级景致的大美桃花,潮流激情 的流行音乐,健康的休闲度假方式,厚重的 文化底蕴,全方位的人性化服务……平谷 近年来,平谷涌现多位书法、绘画名 人的幸福之花。她春日盛开,夏日结果, 善的服务体系,迎候四海宾朋的到来。











- ●落户平谷的豫剧表演艺 术家小香玉在音乐节开幕式上
- 2迷笛音乐节现场。
- 3迷笛音乐节上欢乐的乐迷。
- 4平谷丫髻山文化庙会节 目丰富多彩,人潮涌动。
- 5平谷国际特色美食小 吃文化节上,厨师在表演雕刻 技艺。

本版图片摄影 刘春雨 张一阳

# 平谷:为幸福生活贡献文化正能量

积1075平方公里,人口40万,于 公元前195年建县。继1996年荣获 "全国文化先进县"称号之后,2004 年、2009年连续被文化部授予"全国 文化先进区"荣誉称号。

服务的创新能力为重点,努力构建 布局合理、设施完善、功能齐全、服 务便利的公共文化服务体系。

村级文化大院274个,农村数字 影厅269个,村级桃花大舞台174 个,各类文化广场213个,基层图 书馆室443个,文化建筑总面积 32万平方米,人均拥有0.8平方 米。区图书馆、文化馆双双被评 为"国家一级馆",京郊最大的文 化广场——世纪广场面积20万平 方米,被命名为"全国特色文化广 场";区级"桃花大舞台"建筑面积 《2013—2015年公共文化服务体 1200平方米,年演出30场以上; 投资2亿元、建筑面积2万平方米 的特色文化体育展示中心已完成 主体建设,将于今年底投入使用。

平谷现有各类文艺队伍 490 余支,成立了颇具特色的"娃娃评 剧团",著名豫剧表演艺术家小香 玉和小香玉艺术学校落户平谷, 为平谷增添了新的文化亮点。平 谷区精华舞狮表演队是"北京市 优秀品牌特色团队",多次参加各 类大型庆典活动,先后赴芬兰、俄

平谷区位于北京东北端,面 罗斯、英国、新加坡、阿联酋等国 进行文化交流:2008年,大华山镇 以民间文学的优势被文化部授予 "中国民间文化艺术之乡"称号。

近几年,平谷不断涌现出一 大批文艺创作精品及拔尖人才。 平谷区委、区政府高度重视 先后编撰出版了"泃水长歌"丛 文化工作,以扩大文化资源总量, 书、《文化平谷》、《平谷民间文学 提升文化产品的供给能力和文化 大观》等多部重要文献,《桃花 源》、《平谷文艺》、《女子文学》、 《信息参考》、《华山文艺》等刊物 陆续创办,为广大文艺爱好者提 目前,平谷区共有区级文化 供了交流与展示的平台。2012 设施8处,乡镇级文化设施18处, 年,新创作各类文艺作品62件, "乡村大舞台"文艺演出在北京市 第二十二届农民艺术节擂台赛上 荣获大舞台金奖,小评戏《咸淡之 间》荣获金凤凰二等奖,音乐剧 《乐谷之声》、《美丽农村我的家》 入选为全国群星奖作品,将参与 下一届群星奖的角逐,平谷文化 的社会影响力日益增强。

> 目前,平谷区正着手制定 系建设实施意见》,以进一步加强 公共文化设施建设、挖掘特色文 化、打造精品项目、开创系列活 动。力争通过3年努力,建成一批 示范文化服务中心,培养一批基层 文艺骨干,培育一批品牌文化团 队,组织一批精品文化活动,推出 一批优秀原创作品,打造一批特色 文化村镇,努力实现全区公共文化 设施更完备,公共文化网络更健 全,公共文化服务更高档,为幸福 平谷建设贡献文化正能量。